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学深悟透推进中国式现代化

党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。习近平总书记就推进中国式现代化发表一系列重要讲话、作出一系列重要论述，深刻阐述了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题，鲜明提出了中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则，深入分析了推进中国式现代化需要处理好的若干重大关系，科学指明了建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国的实现路径，极大丰富和发展了中国式现代化理论，为我们提供了行动指南和根本遵循。

中国式现代化理论是科学社会主义的最新重大成果，贯穿着马克思主义关于人类发展前途命运的哲学观点，蕴含着辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，彰显着我们党坚持“两个结合”、推进马克思主义中国化时代化的坚定自信。实践充分证明，中国式现代化符合我国实际、顺应群众期盼、契合时代要求，充分体现了社会主义制度的优越性，是强国建设、民族复兴的康庄大道。新征程上，坚持以党的二十大精神为指引，全面学习、全面把握、全面落实习近平总书记关于中国式现代化的重要论述，担当实干、积极探索，在中国式现代化新征程上展现担当，奋力谱写新时代社会主义现代化建设新篇章。

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，必须坚定维护党中央权威和集中统一领导

习近平总书记指出，党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，决定中国式现代化的根本性质。推进中国式现代化，必须毫不动摇坚持和加强党的领导，全面、系统、整体地加以落实，把党的领导贯彻到现代化建设各领域各方面各环节，确保中国式现代化的正确方向。

必须坚定不移维护习近平总书记的核心地位。党的十八大以来，面对世所罕见、史所罕见的风险挑战，习近平总书记以宏阔战略视野、强大战略定力、高超战略运筹，带领我们取得一次又一次胜利。新时代十年的伟大变革充分证明，习近平总书记是全党全军全国各族人民的坚强核心、英明领袖、伟大统帅，是主心骨、顶梁柱、定盘星。无论什么时候，都必须坚定不移维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚定不移维护党中央权威和集中统一领导，坚持以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，时时处处事事同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，始终坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

必须坚定不移深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平总书记关于中国式现代化的重要论述，蕴含着深厚的道理学理哲理，贯穿着科学的立场观点方法，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，丰富了马克思主义中国化时代化最新成果。我们深切感到，习近平新时代中国特色社会主义思想是推进中国式现代化的根本指引，能够凝聚起建设中国式现代化的磅礴力量。无论什么时候，都必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学深悟透贯穿其中的立场观点方法，自觉用以指导解决实际问题，切实把真理力量转化为推进中国式现代化的实践伟力。

必须坚定不移贯彻落实党中央决策部署。中国式现代化涉及经济社会发展方方面面，我们必须胸怀“国之大者”，牢固树立全国一盘棋思想，在全局中定位、在大局下行动。无论什么时候，都必须不折不扣落实党中央决策部署，一切工作都要以贯彻党中央决策部署为前提，党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决不做，努力做到既为一域增光、更为全局添彩。

推进中国式现代化是开创性、探索性事业，必须因地制宜创造性地开拓发展
习近平总书记深刻指出，推进中国式现代化是一个探索性事业，还有许多未知领域，需要我们在实践中去大胆探索，通过改革创新来推动事业发展。实践中我们体会到，中国式现代化没有先例可循，越向前推进，面临的未知领域和新的课题越多，各地情况千差万别，必须从实际出发，创造性推进落实。

习近平总书记要求我们“努力在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，不断改善人民生活、促进共同富裕，开创新时代社会主义现代化强省建设新局面”。我们一定牢记嘱托、锚定目标，因时而动、顺势而为，抢抓战略机遇，把握战略主动，奋力谱写中国式现代化篇章。

推进中国式现代化是一个系统工程，必须更加注重科学的策略方法

习近平总书记强调，推进中国式现代化是一个系统工程，需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进，正确处理好顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系。这“六个方面重大关系”，坚持理论和实践相结合、战略和战术相贯通、世界观和方法论相统一，既讲怎么看、又讲怎么干，是我们推进中国式现代化的重要遵循、重要法宝，必须用心学习、用心领悟、用心实践。

中国式现代化是全体人民共建共享的现代化，必须始终坚持团结奋斗
习近平总书记多次强调，团结就是力量，奋斗开创未来。推进中国式现代化是造福亿万人民的宏伟事业，也需要亿万人民为之付出辛劳和智慧，必须广泛动员各领域各层面，形成心往一处想、劲往一处使的生动局面。

紧紧依靠人民群众。中国式现代化是以人民为中心的现代化，人民是推进中国式现代化的最根本依靠力量。要坚持人民主体地位，始终相信人民、依靠人民，尊重群众的首创精神，在推进高质量发展中激发齐鲁儿女创造伟力。要更好集中群众智慧，把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，最大限度汇集民智，把群众智慧转化为推动发展的政策举措。要善于凝聚群众力量，把人民群众最广泛地团结在党的周围，大力弘扬沂蒙精神，始终同人民想在一起、干在一起，党群一心、同舟共济，共建共享中国式现代化的发展成果。

打造过硬干部队伍。推进中国式现代化，关键是打造一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。要强化能力提升，深入实施年轻干部“789”工程，注重在基层一线磨砺干部，不断提高应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾的能力本领。要强化专业素养，持续深化“干部讲堂”，开展务实管用的专业化能力培训，着力提高干部的专业能力、专业精神。要强化担当作为，坚持“三个区分开来”，创造良好制度环境和价值导向，激励各级干部在中国式现代化中创新进取、担当作为。

激发全社会创造活力。只有充分调动社会各方面积极性、主动性、创造性，才能不断积蓄前进动能，释放发展活力。要强化政治引领，广泛凝聚共识，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，形成推进工作的强大合力。要优化发展环境，深入实施营商环境创新提升行动，加快“无证明之省”建设，推动有效市场和有为政府更好结合。要创新激励机制，不断激发全社会干事创业活力，让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创，汇聚起中国式现代化的磅礴伟力，为探索中国式现代化路径作出贡献

