习近平总书记关于党纪学习教育的
重要讲话和重要指示精神

[bookmark: _GoBack]经党中央同意自2024年4月至7月在全党开展党纪学习教育
习近平总书记多次就开展党纪学习教育发表重要讲话 作出重要指示为开展党纪学习教育提供了重要遵循
抓好党纪学习教育习近平总书记这样强调
要大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风，发扬自我革命精神，在全党组织开展好集中性纪律教育。
——习近平总书记在主持中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时的讲话(2024年1月31日)

深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风，激发共产党员崇高理想追求，把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。
——习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的讲话(2024年1月8日)

纪律是管党治党的"戒尺”，也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。要把纪律建设摆在更加突出位置，党规制定、党纪教育、执纪监督全过程都要贯彻严的要求，既让铁纪“长牙”、发威，又让干部重视、警醒、知止，使全党形成遵规守纪的高度自觉。
——习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上的讲话(2023年1月9日)

要抓好纪律教育、政德教育、家风教育，深化以案为鉴、以案促改，引导党员、干部正确处理自律和他律、信任和监督、职权和特权、原则和感情的关系，筑牢拒腐防变的思想道德防线。
——习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话(2019年7月9日)

加强纪律教育，强化纪律执行，让党员、干部知敬畏、存戒惧、守底线，习惯在受监督和约束的环境中工作生活。
——习近平总书记在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告(2017年10月18日)

各级党校要把党性教育作为教学的主要内容，深入开展理想信念教育、党的宗旨教育，深入开展党史国史教育、革命传统教育，深入开展道德品行教育、法治思维教育、反腐倡廉教育，把党章和党规党纪学习教育作为党性教育的重要内容。
——习近平总书记在全国党校工作会议上的讲话(2015年12月11日)

遵守党的纪律是无条件的，要说到做到，有纪必执，有违必查，不能把纪律作为一个软约束或是束之高阁的一纸空文。党的各级组织要加强对党员、干部遵守政治纪律的教育，党的各级纪律检查机关要把维护党的政治纪律放在首位，确保全党在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。
——习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上的讲话(2014年1月14日)

组织开展好党纪学习教育，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，督促领导干部树立正确权力观，公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。
——习近平总书记在湖南考察时的讲话(2024年3月21日)

持续推进反腐败国家立法，与时俱进修改监察法，以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机，在全党开展一次集中性纪律教育。
——习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的讲话(2024年1月8日)

各级党校要把党性教育作为教学的主要内容，深入开展理想信念、党的宗旨、"四史"、革命传统、中华民族传统美德、党风廉政等教育，把党章和党规党纪学习教育作为党性教育的重要内容，引导和推动领导干部不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养，树立正确的权力观、政绩观、事业观，保持共产党人的政治本色。
——习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的讲话(2023年3月1日)

坚持党性党风党纪一起抓，从思想上同本培元，提高党性觉悟，增强拒腐防变能力，涵养富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈的浩然正气。
——习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告(2022年10月16日)

要全面加强纪律建设，用严明的纪律管全党治全党。要加强纪律教育，使铁的纪律转化为党员、干部的日常习惯和自觉遵循。
——习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上的讲话(2018年1月11日)

要深入开展纪律教育，加强学习宣传教育，使党员、干部增强纪律意识，把党章党规党纪刻印在心上，形成尊崇党章、遵守党纪的良好习惯。  
——习近平总书记在十八届中央纪委六次全会上的讲话(2016年1月12日)

纪律面前一律平等，党内不允许有不受纪律约束的特殊党员。党的各级组织要积极探索纪律教育经常化、制度化的途径，多做提提领子、扯扯袖子的工作，使党员、干部真正懂得，党的纪律是全党必须遵守的行为准则，严格遵守和坚决维护纪律是做合格党员、干部的基本条件。
——习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话(2014年10月8日)
