党课教案
教学目的：
1、帮助党员深入理解党纪学习教育的重要性和意义。
2、推动学校全面从严治党工作向纵深发展。
授课对象：濮阳市油田艺术中学全体党员
授 课 人：马以华
授课时间：二0二四年七月一日
授课内容：坚持“学”深、“悟”透、“践”实，做党纪的忠诚守护者
按照党纪学习教育工作安排，今天由我给大家上一堂专题党课。我的党课题目叫作《坚持“学”深、“悟”透、“践”实，做党纪的忠诚守护者》。经党中央同意，今年4月至7月，在全党开展党纪学习教育。此次党纪学习教育为党员干部学纪、知纪、明纪、守纪提供了良好的契机。作为一名党员干部，我认为首先要在“学”深、“悟”透、“践”实上下功夫，做党纪的忠诚守护者。下面，我与大家交流三个方面的意见。
一、切实增强学习党纪的主动和自觉，在学懂弄通上下功夫
学习党的创新理论，是党员干部提升自我党性修养的重要途径。新修订的《中国共产党纪律处分条例》，与时俱进目的明确，内涵丰富。我们要将学习党规党纪作为一种政治责任、一种精神追求、一种道德自觉，通过多种形式学懂弄通，努力做学习党纪的“排头兵”
一要坚持从全面从严治党的高度进行学习。习近平总书记对推进全面从严治党作出一系列重要论述。在二十届中央纪委三次全会上，习近平总书记指出:“在新时代十年全面从严治党的实践和理论探索中，我们不断深化对党的自我革命的认识，积累了丰富的实践经验，形成了一系列重要理论成果，系统回答了我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题。”学习领会党章党规党纪，一个很重要的前提就是要深入学习党的最新理论成果我们要深入学习关于全面从严治党、依规治党的重要理论这样学习才具有了宏观格局和丰富素养，才能融入初心使命。
二要坚持抓住党章这个总纲领进行学习。党章是党的总章程、党的根本大法，是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。深入把握党章的要义是每个党员的基本功和必修课因此对于党章，要坚持逐字逐句学，挤出时间，拿出精力，带着感情，带着敬畏，带着责任学，真正使党章内容入脑入心。工作生活中要坚持以党章为根本遵循、行为标尺，多照照自我、多量一量自身，认认真真查找差距、检视问题永葆共产党人的政治本色。最后，党章的根本目的在于学以致用，要自觉依照党章，在学习、实践、修身中陶冶情操砥砺品格。
[bookmark: _GoBack]三要坚持在强化警醒反思中进行学习。大量案件表明，党员干部“破法”，无不始于“破纪”。从近年来查处的一些党员领导干部情况来看，都是对纪律毫无敬畏，由破纪到违法，认为平时收点礼品礼金、吃吃喝喝没什么。但冰冻三尺非一日之寒，这些错误思想和做法，归其根本都是没有将纪法观念真正树立起来。学习党规党纪，就是要坚持多读、多思、多想，并通过强背强记将之融入思想融入灵魂，要通过学习党内法规明是非、懂戒惧，提高纪律规矩意识。要加强警示教育，深刻剖析违纪典型案例，注重用身边事教育身边人，让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。要把纪律教育寓于日常监督管理，常念“紧箍咒”，抓早抓小,促使党员干部习惯在受监督和约束的环境中工作生活。
二、有力拓展领悟党纪的广度和深度，在知纪明责上下功夫
本次党纪学习教育的主要目的，就是要党员干部真正搞清楚党的纪律规矩是什么，知晓自己在工作和生活中能干什么、不能干什么，始终对标党纪党规的具体要求，始终在大是大非问题上旗帜鲜明，始终坚决同败坏党风、违反党纪的问题和现象作斗争，争做纪律的坚定追随者。
一是思想上“纪律之弦”要时时绷紧。思想是行动的先导。习近平总书记指出:“对政治纪律和政治规矩，要十分明确地强调、十分坚定地执行，不要语焉不详、闪烁其词。党纪党规党员干部必须遵循的规矩，要认真学习、严格执行时时、处处、事事对照检查，切实增强守纪律、讲规矩的自觉性，绷紧纪律之弦，握紧行为之尺。特别是年轻干部要把党纪学习教育当作成长的“必经路”，当作思想的“必修课”要坚持原原本本学、认认真真悟、踏踏实实记,要将《条例》当成学习的范本、思想的坐标、行动的“灯塔”，要在不断深学细悟党纪党规中，强化思想观念、纪律修养和做事原则。
二是修养上“底线之尺”要处处比好。为政之道，修身为本。习近平总书记深刻指出，干部的党性修养、道德水平不会随着党龄工龄的增长而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提高，必须强化自我修炼、自我约束、自我改造。作为年轻党员干部，在走上仕途之初，就应扣好廉洁从政的“第一粒扣子”，把崇德修身作为终身课题，走稳走实每一步。年轻党员干部面对困难和挫折、身处逆境时，有可能产生困惑、犹豫甚至动摇的想法，行为可能出现偏差，因此更应该强化纪律引领，严守纪法底线，经常学习应知应会党内法规、国家法律，从中知晓行为要求和行为界限，坚决不触碰党纪高压线、不踩法律红线。
三是用权上“明镜之剑”要常常看清。党员，从来都不是权利的代名词，“明镜高悬”在今天这4个字被赋予新的时代内涵，寓意着领导干部要严守党纪国法，常存敬畏之心。正如习近平总书记所强调的，各级领导干部尤其要弄明白法律规定我们怎么用权什么事能干、什么事不能干，心中高悬法律的明镜，手中紧握法律的戒尺，知晓为官做事的尺度。党员干部要树立正确的权力观、政绩观和价值观，严格执行党纪党规，始终敬畏纪法、敬畏组织，也要敬畏人民、敬畏公理，要做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋，方能不负习近平总书记的殷殷嘱托。
三、充分体现践行党纪的忠诚和担当，在廉洁从政上下
功夫
习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上强调，要把纪律建设摆在更加突出位置，党规制定、党纪教育、执纪监督全过程都要贯彻严的要求，既让铁纪“长牙”、发威，又让干部重视、警醒、知止,使全党形成遵规守纪的高度自觉。我们要总结学习领悟成果使铁的纪律转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。
一要立足服从大局体现政治忠诚。讲政治是我们党的鲜明特点和独特优势，要把对党忠诚作为根本政治要求和最重要的政治纪律，切实增强“四个意识”特别是看齐意识，直觉向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党中央决策部署看齐，确保中央的各项部署任务在工作中落地生根。对于青年党员干部，服从组织是最基本的要求，切不可自以为是、自行其是。特别是在面对集体决策时，要坚持做
到以大局为重，切不可为一己私利而违背集体决策、违反组织决定。要时刻保持一颗谦逊的心，聆听群众的声音，了解群众的需求，切实做到人民群众的利益高于一切。
二要立足遵规守纪树立良好形象。规则是社会得以维持的必要条件，而所有规则中，约束力最强的就是法纪。党员干部要正确对待公与私，严守纪律规矩，认真贯彻执行中央八项规定和省委、市委的各项规定，从细节做起，从小节抓起，为广大干部群众做好表率。要严格执行廉洁从政的各项规定，从严约束自己，保持高尚的道德情操，追求健康的生活情趣，自觉远离各种低级趣味和不良嗜好。要增强纪律意识和规矩意识，时常念“咒紧箍”，勤惮“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，把守纪律、讲规矩浸润在骨子里融化在血液中，使其成为一种思维习惯和行动自觉。
三要立足干净做事营造清廉氛围。习近平总书记常讲:鱼和熊掌不可兼得，当官发财两条道，当官就不要发财，发财就不要当官。要始终严格要求自己，把好权力关、金钱关美色关,做到清清白白做人、千干净净做事、坦坦荡荡为官。同时，有句古话说得好:“木受绳则直，金就砺则利。”纪律是管党治党的戒尺，对于广大党员干部而言，党纪国法既是“高压线”，也是“护身符”。因此，我们要始终保持权力光环、地位光环下的清醒，时刻心存对纪法的敬畏，及时校准行为偏差，自觉养成在群众监督下工作、在纪律约束下履职在法治轨道上用权的习惯，坚决做到心有所畏、言有所戒行有所止。
概括来讲，就是我们要在党纪学习教育中净化“思想心灵、行为”，把党的纪律刻印在全体党员特别是党员领导干部的心上，自觉净化思想去除观念杂质、净化心灵排除私心杂念、净化行为破除发展阻碍，以更加坚实的忠诚干净担当，推动事业高质量发展，以实际行动交出一份让党和人民满意的答卷。
